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ACTION CULTURELLE UNIVERSITAIRE

activites 1998 / prévisions 1999

La structure CCU

1. Le service commun

Le Centre Culturel Universitaire (CCU) est l’un des services communs de l’Université de Corse. Il a en charge la politique de l'Action Culturelle Universitaire.

Tout en constituant un pôle d’activités spécifiques, celle-ci s'appuie naturellement sur des initiatives d’enseignants et d’étudiants et sur les programmes pédagogiques et de recherche qui représentent un potentiel culturel important. Le CCU travaille donc en partenariat avec les différentes composantes de l'Université et en particulier avec le Service Commun Universitaire de Documentation (dir.Roland Rinaldi), le Service Universitaire de la Formation Continue (dir.Christian Tolla), le Centre de Recherches Corse (dir.Dominique Salini) et depuis sa création récente avec l’Institut de Créativité des Entreprises (ICE prés.Jean-Marie Peretti).

Il faut souligner l’excellent esprit de solidarité qui permet au CCU de mener à bien un programme diversifié malgré des moyens étriqués. La mise à la disposition des salles informatiques par les trois UFR en est une application quotidienne. L’accès d’un grand nombre d’étudiants à ces locaux entraîne des difficultés que la direction des UFR et les personnels ont bien voulu aplanir.

         L’Université de Corse figure au petit nombre des établissements d'enseignement supérieur français qui sont dotés d'un service d'action culturelle bénéficiant d'une intégration totale à l'administration universitaire (forme : service commun). Cette situation témoigne de la volonté de l'Université de Corse de compléter son champ d'activité en matière d'éducation (formation et recherche) par une action résolue dans le domaine de l'animation et de la création culturelles. 

Le Centre Culturel Universitaire (CCU) est l’un des 9 Services Communs de l’Université de Corse. Il est doté d'une structure permanente en ressources humaines:

  - une direction assurée par un enseignant-chercheur (Prof.Jacques Thiers)

  - un secrétariat (Louise Conventi)

  - quatre monitorats-étudiants pour le suivi des activités : Vincent Comiti, Hervé Duvermy, Dominique Mari et Paule Paolini depuis septembre 1998.

  - une vingtaine d'animateurs vient compléter l'équipe: il s'agit des responsables des ateliers, enseignants ou non-enseignants, intermittents du spectacle, etc... A signaler également deux activités complètement à la charge des étudiants.

  - les membres du comité de rédaction qui travaille aux publications et le jury des concours littéraires organisés par le Centre : 10 personnes bénévoles.

2. L’Association de soutien du C.C.U.

 Elle existe depuis 1989. Elle a fait office de Centre culturel jusqu'en 1993. Depuis la création du service commun CCU, elle épaule la politique du CCU, notamment pour les activités culturelles non strictement universitaires et/ou en accompagnement des initiatives étudiantes. Comme toute association loi 1901, elle a naturellement son propre programme d’activités

Elle a ainsi pu apporter son concours en 1998 par :

· aide aux actions du programme INTERREG II (coordination de l’édition des actes du colloque du 8 février 1997 et impression, « les Itinéraires de Salvatore », février 1998).

· aide pour la IIe Biennale de proses littéraires (Baléares-Corse-Sardaigne)

· aide à la création de Ciclope (part propre)

· aide aux programmes Interisule et Interromania
· aide au ciné-club universitaire

· aide à diverses initiatives associatives et interculturelles.

· publication et gestion de la revue en langue corse Bonanova, n°2 et 3
3. Les locaux

Les 2 salles d'activités (72m2) actuellement disponibles dans les locaux de la caserne Padoue seront remplacées par une installation spécifique de 1462 m2 sur le site de l’ex ERM. 

Les activités sont aujourd’hui disséminées sur l’ensemble des implantations de l’université : avec la construction jouxtant à la fois le bâtiment de la nouvelle BU et de l’administration, elles disposeront d’une localisation où sera immédiatement lisible l’intégration de l’action culturelle à la vie de l’Université et de la Cité. La localisation, l’architecture et l’agencement interne du futur CCU sont étroitement déterminés par deux contraintes :

·  des activités culturelles spécifiques, orientées vers les loisirs et la créativité. Il est capital de distinguer l’action culturelle de la fonction pédagogique, tant pour une bonne gestion que pour des raisons déontologiques. De toute évidence les activités culturelles diffèrent de la formation et de la recherche, mais elles prolongent et accompagnent ces deux dimensions de la vie universitaire.

·  l’intégration de l’action culturelle dans la Vie de l’étudiant. A l’université de Corse, elle est dotée d’une grande lisibilité (le CCU est un service commun de l’Université)

Si l’on tient compte du fait que l’excellent partenariat BU-CCU a permis de concevoir un ensemble architectural tout-à-fait coordonné autour d’un accueil commun de 315 m2, le CCU pourra disposer en propre d’une superficie supérieure à celle du programme initial. Il bénéficiera en effet, outre l’accueil commun, d’environ 1100 m2 distribués sur le rez-de-chaussée et 2 étages.

La destination des locaux est triple :

· la diffusion culturelle :

·  une salle polyvalente (conférences, projections, concerts, représentations théâtrales et danse) capacité max.150 places, l’accueil servant de foyer, la scène est de 12mX9m, le fond communiquant avec l’atelier multifonctions situé derrière (offrant ainsi possibilité d’agrandir la scène et arrière scène ou décors d’alternance), avec cabine-régie et loges artistes.

·  une salle de réunion,

·  une salle d’expositions temporaires.

Toutes les trois au RdC, accessibles au public et à la ville, ces surfaces assureront une vie en interface campus-ville. La moitié environ de l’espace utile est ainsi dévolue au dialogue entre l’université et son environnement immédiat. 

· la pratique culturelle : 

il s’agit d’une direction importante de la politique du CCU, destinée à parmettre la pratique individuelle et collective des activités choisies.

·  11 ateliers distincts : multifonctions (décors, peinture, modelage, sculpture, arts graphiques, préparation des expos temporaires, etc..) ; confection costumes, expression corporelle (local avec plancher), chant (équipement acoustique) instruments (cellules individuelles), studio son-radio (voix-musique), audiovisuel (moyens techniques lourds pour création audiovisuel mais aussi fonction d’apprentissage) photo (tout travail), micro-édition (technique et fabrication revues), écriture-lecture, labo-langues (spécifité langue corse).

·  Les ateliers dotés d’un agencement moins spécialisé seront susceptibles d’utilisations diverses.

· les activités logistiques :

·  aire de livraison (arrière), accès de service, gestion technique, stockage matériel et produits, locaux du personnel, maintenance.

·   Dans le bâtiment administratif sera localisé le bureau du Service Commun CCU (Action culturelle universitaire), intégré à l’ensemble des services de l’Université.

A l’évidence le projet de création de locaux spécifiques n’a pas été suffisamment ambitieux. Les surfaces et les moyens financiers (7MF+1MF) sont d’ores et déjà exigus. Le programme étant bouclé, il convient d’utiliser efficacement la construction projetée. Le directeur du CCU a rencontré la meilleure écoute dans les séances de travail consacrées au projet. Celui-ci s’est affiné grâce à une consultation régulière des animateurs et des maisons spécialisées dans ce type d’aménagement. On peut globalement juger que la construction sera petite, mais qu’on en tirera le meilleur parti.

4.Conventionnement

La concertation que mène le CCU avec les interlocuteurs institutionnels depuis le printemps 1998 devrait aboutir prochainement à la signature d’une convention quadripartite CTC-DRAC-Université-Association de Soutien du CCU couvrant les exercices 1998-1999-2000. L’adoption de ce document permettrait d’engager une politique de l’action culturelle universelle conforme à des objectifs de moyen terme 
ORIENTATIONS ET CONTENUS

La confusion existe souvent entre services d’action culturelle et enseignements artistiques.

 Rappelons que le CCU n’est pas une filière de formation. Il n’a pas de vocation pédagogique stricto sensu, bien qu’il puisse épauler la formation. Il n’est pas non plus un organisme de recherche, même si une partie de ses activités peut concerner la recherche. Il convient de rappeler une fois encore les missions générales de l'action culturelle universitaire et les spécificités de l'environnement cortenais.

Celles-ci définissent des orientations principales :

· Recueil et diffusion de l'information culturelle
· Animations d'ateliers culturels 
· Interface entre la vie universitaire cortenaise et le milieu ambiant

1. recueil et diffusion de l'information culturelle

Cette fonction concerne tant la communauté universitaire que l'extérieur (exemples: programmes documentaires, rattachement au réseau de l’I.I.T.M. (siège Madrid), édition d’un bulletin d'informations culturelles À l’asgiu). Dans ce domaine le CCU a commencé à diffuser des informations dans le réseau des services universitaires de l’Action culturelle.

Evaluation succincte :

Cette fonction capitale pour l’animation du campus et l’enrichissement individuel des étudiants n’a été que très imparfaitement assumée jusqu'à ce jour, du fait de l’absence de moyens adaptés, la richesse documentaire disponible ne pouvant être traitée de manière satisfaisante. L’affichage sur le campus, la diffusion des informations culturelles émanant du Ministère de la Culture, des services d’action culturelle des universités de France et de l’Etranger, les avis divers, les communiqués aux médias et les informations de toute sorte constituent une tâche de première importance qui ne peut être assumée qu’épisodiquement et imparfaitement aujourd’hui. 

Il est depuis longtemps question d’optimiser la diffusion des publications de l’Université de Corse en confiant une partie de cette tâche au CCU. On pourra affecter une partie d’un monitorat-étudiant à cette tâche dès qu’aura été désigné le regisseur des publications. La secrétaire du CCU accepterait d’assumer la responsabilité de cette régie.

2. animations d'ateliers culturels

Les ateliers de pratiques culturelles à l'intention des étudiants sont ouverts depuis le début novembre. Ces activités éducatives et de loisir (cf.liste en annexe) constituent un des  prolongements des activités pédagogiques. 

La perspective est ambitieuse:

·  apporter un complément socio-éducatif aux formations de l'Université. 

Comme le recommande la Sous-direction Vie Sociale de l’Etudiant, il convient de mettre en place un dispositif facilitant l’insertion de l'étudiant dans la vie du campus et de la ville hors temps de travail. Les activités proposées sont propices au développement de la participation individuelle et à l’insertion dans la vie communautaire. 

Par ailleurs il est indéniable que le site de Corti représente pour la Corse un lieu de forte concentration des virtualités dans le domaine culturel et intellectuel. Il faut en rendre conscients les utilisateurs de l'Université et de son environnement. C’est un travail de longue haleine car il faut lutter contre les préjugés tenaces, mais surtout rendre visibles ces potentialités.

· développer les virtualités créatives (individuelles ou de groupe) notamment dans les secteurs suivants: arts plastiques, cinéma, musique et chant, théâtre, vidéo, multimédia, PAO édition, écriture littéraire, création et animation radio.

·  préfigurer l'ouverture de filières nouvelles de formation dans les secteurs ci-dessus, mais en prenant soin de ne pas interférer sur les prérogatives des UFR.

Comme pour les activités sportives, la participation assidue aux ateliers donne droit à une bonification en points valable pour le contrôle des connaissances : c’est une excellente marque d’intégration à la vie universitaire.

Dans le domaine de la culture scientifique et technique, une très forte demande s’est confirmée à la dernière rentrée pour les ateliers internet et informatique. Il faut mettre en place un plan global d’accès à l’initiation aux outils et techniques relevant de ce domaine. Le nombre de postes disponibles est insuffisant malgré la collaboration des UFR. Nous avons été contraints de clôre les inscriptions dans ces ateliers : les moyens sont insuffisants malgré l’affectation de 2 moniteurs tous les soirs pour la navigation internet.

Nouveautés de la rentrée 1998-1999 :

1 atelier de culture d’entreprise avec l’ICE.

1 atelier jeux de l’esprit et de société (animation étudiants)

1 atelier photo supplémentaire (animation étudiants)

Notre tentative d’ouvrir un atelier de danse moderne a échoué : les seuls locaux disponibles découragent les meilleures volontés, car ils ne sont pas adaptés (en particulier pas de vestiaire).

Nous avons pu faciliter en partie l’accès aux outils existants (ex : salle répétition pour étudiants préparant concours théâtre, répétitions musiciens) mais il faut pouvoir élargir ce champ de possibilités.

3. interface entre la vie universitaire et le milieu ambiant

Le site de la ville universitaire représente un "chantier culturel" où le CCU intervient avec de nombreux partenaires:

·  sur le campus: relations entre les services, UFR, associations étudiantes

·  hors campus: diverses institutions et associations dans la ville et dans l'île

·  hors de Corse et notamment vers la Méditerranée (Toscane et Sardaigne par le biais des programmes européens INTERREG II, Baléares-Corse-Sardaigne avec la IIème Biennale de Prose Littéraire, réseau méditerranéen des 22 délégations de l'lnstitut International du Théâtre Méditerranéen (IITM).

Depuis novembre 1997 l’IITM a un centre corse qui a son siège au CCU. D.Verdoni, responsable du centre de documentation, a représenté le CCU à Grenade les 27 et 28 novembre pour la grande réunion annuelle des centres IITM. Elle y a pris les contacts nécessaires à l’élaboration des Rencontres du Théâtre Universitaire et scolaire (Bastia, Corti du 8 au 11 mars 1999, cf.infra).

Le CCU regarde ainsi en direction de ces situations voisines car il entend donner une lisibilité très claire au mot même de "Méditerranée" qui reste la plupart du temps incantatoire. Des réalisations encore modestes, mais concrètes et répétées tentent de mettre en place des relations régulières. Les dernières en date sont :

· Interisule, intertraduction de textes littéraires

· Interromania, élaboration d’un serveur de textes littéraires

· Participation à une anthologie de la Méditerranée (dir.Costanza Ferrini, Editions Mesogea, Messine)

· création théâtrale et littéraire avec les îles voisines en accompagnement du projet IMEDOC (on notera Ciclope, deuxième spectacle du programme Odissea, créé en septembre 1998 et plusieurs projets de création dramatique via l’assessorato alla cultura de la cité catalane d’Alghero)

ACTIVITES 1998

Ateliers Inscriptions

En 1997-1998 ont été délivrées 291 cartes d’inscription, soit une augmentation de 111 par rapport à 1996-1997 (180 inscrits). L’excellent travail d’information et de suivi des ateliers qu’effectuent les moniteurs-étudiants est à l’origine de ces résultats.

Activités autres

- rencontres, conférences et séminaires littéraires y compris de niveau international par participation ou invitation (Sardaigne, Toscane, Sicile, Québec) ;

- périodiquement les rencontres littéraires ont pris la forme d’une cena literaria organisée autour d’un thème et accompagnée d’une animation (chants et lectures de textes assurés par des étudiants des ateliers);

- organisation (ou co-organisation) de séminaires autour de projets de créations théâtrales ;

- déroulement des opérations de la IIe Biennale de proses littéraires : information, secrétariat, travaux des 3 jurys, préparation de la future publication ;

- créations dramatiques : Ciclope, 1e phase de Dionomacchia 2000 (conception écriture, scénographie et musique)

- publications :

· Les Itinéraires de Salvatore Viale, recueil des actes du colloque de 1997 (février, BU-CCU
· Da una sponda à l’altra, nouvelles corse-français-italien de G.M.Comiti, Alain Piazzola, co-édition BU-CCU.
· Recueil des textes de l’atelier d’écriture en français intitulé Rumeurs (avril, BU-CCU).
· Préparation du texte dramatique en langue corse de Vattelapesca (A Civittola) qui sera publié par le CRDP de Corse sous convention avec l’Université de Corse ;

· Revue Bonanova, n° 2 (avril) et 3 (sous presse).
· Traduction en français, adaptation en corse de la Dionomacchia de S.Viale, édition des textes (en cours)
· Recueil des textes de INTERISULE (en cours)
· Recueil des textes baléares, corses et sardes primés lors de la IIe BIENNALE (en cours)
· À cavallu, recueil de nouvelles et proses en langue corse de G.Benigni (en cours)
· Per dui, texte original catalan de Antoni Arca avec traduction en corse, français italien, et sarde (cadre INTERROMANIA, en cours)
· Ciclope, texte dramatique plurilingue (en cours)
· Les Etudiants corses à Pise, études historiques (en cours)

PROJETS 1999

1. ateliers

Avec 25 activités prévues, la charge est importante. Les indemnités d’animation et les dépenses liées au fonctionnement des ateliers absorberont la plus grande part du budget du service commun.

· Inscriptions cartes ccu

Le nombre de cartes délivrées est de 351 au 1er décembre. L’observation antérieure des rythmes laisse espérer autour de 450 inscrits pour 1998-1999, soit une excellente progression (le nombre des inscriptions aura triplé en trois ans).

· production ateliers

La « journée CCU » organisée en avril 1998 a porté ses fruits : des habitudes sont prises et s’affirme un souci nouveau : donner aux activités d’ateliers davantage de prolongements concrets et une lisibilité plus grande sur le campus et hors campus.

Les ateliers d’écriture produisent et publient régulièrement, les ateliers chant et musique parlent d’organiser des soirées. L’idée d’un « café littéraire » est dans l’air, on parle d’expos... 

· cine-club universitaire

Depuis le mois de novembre 1997 la collaboration de l’Université, du CCU et du cinéma « Aprile » a permis la mise en place d’un ciné-club universitaire. L’entreprise est surtout due à l’activité et à l’énergie de Colomba Sansonetti. Il était prévu cette année une montée en puissance de ces activités avec l’intégration au CCU, l’établissement et la diffusion d’un programme, un accroissement du nombre de séances (18).

Des difficultés sont nées entre-temps. Elles sont dues semble-t-il à un malentendu sur les charges financières respectives, l’exercice écoulé laissant un passif de 10000 F, selon le gestionnaire du cinéma.

Le CCU, qui n’a fait en 1997-1998 que soutenir financièrement l’initiative (par convention Université-« Aprile », cf.annexe) n’est pas en cause. Sans être partenaire, il a pris en charge la location de la salle ainsi qu’une partie des frais d’acheminement des copies (3000 F versés par l’Association de Soutien au cinéma).

Le CCU reconduira la proposition d’un soutien financier par convention à la hauteur de l’an dernier (10450 F). Il propose en outre une indemnité d’animation de 40 heures pour l’animatrice, Mademoiselle Sansonetti. Quant à l’Association de Soutien, elle est disposée à apporter 7000 F. Il est difficile de faire plus sans léser les autres activités d’ateliers.

Le devis présenté pour les 18 séances est de plus de 42300 F (cf.annexe). Peut-être une solution d’attente serait-elle de réduire le nombre de séances, avec possibilité de réaliser l’ensemble du programme si la subvention demandée par le Conseil Général de Haute-Corse par Mademoiselle Sansonetti est accordée entre-temps.

2. ACTIVITES LITTERAIRES

· biennale de nouvelles

Le concours de nouvelles en langue corse est désormais organisé dans le cadre d’une Biennale de proses littéraires dont la première édition a associé la Corse et la Sardaigne. La DGXXII Education-Formation-Jeunesse de la CE a soutenu cette action. 1996 a été l’année du concours et 1997 celle de la traduction des textes primés (corse / français / italien / sarde,  action PROSA LITERARIA soutenue par la DGXXII). Un volume intitulé Vicini a été publié aux éditions ALBIANA.

La 2e édition de la Biennale a réuni Baléares, Corse et Sardaigne. Les jurys (CCU, « Premio Ozieri », « Associació de Joves escriptors Obra Cultural Balears ») ont publié leurs palmarès. L’Association de Soutien prépare l’édition des textes primés.

Un des textes primés par le jury baléare (Per due) sert de support à un projet de création dramatique en vue de laquelle des contacts sont en cours avec la municipalité d’Alghero (Sardaigne) et une station radiophonique de Palma.

Pour la 3e édition, des contacts ont été pris tout récemment pour élargir le champ d’action à la Sicile et Malte (correspondants : Prof.Sarah Zappella Muscarà (Catania), Prof.Oliver Friggieri (Malte). 

· circulation de textes littéraires

Le projet comprend plusieurs phases. Engagé en 1998, il se poursuivra en 1999.

1998 a été consacré à la mise en place d’un réseau de correspondants et à une première circulation de textes dont une bonne part a été traduite en diverses langues. Les correspondants :

· Marco CINI, Pise, Alberto POZZOLINI, Santa Croce sull’Arno (Toscane) Rut BERNARDI, Nadia CHIOCCHETTI, Marco FORNI, Bolzano (Dolomites) ;

· Jaume CORBERA, Hector Hernández Vicens Palma (Majorque) ; Alfons QUINTA, Barcelone (Catalogne) ;

· Clara FARINA, Nicola TANDA (Sassari), Franco COCCO (Ozieri) ; Antoni ARCA, Neria DE GIOVANNI, (Alghero) ; Mario BRAI (Cagliari) ;

· Costanza FERRINI (Messine) 

· Jean-Luc FAUCONNIER, Namur (Belgique) ;

· Dana DUMITRIU, Craiova (Roumanie) ;

· Oliver FRIGGIERI (Malte) ; 

· Luiz Fernando GAFFREE THOMPSON, Claudia Neiva de Matos, Newton SABBA GUIMARAES Rio de Janeiro (Brésil);

· Lise GAUVIN, Montréal (Québec) ; François PARE, Guelph (Ontario) ; Alexandra JAFFE, Hattiesburg (USA)
Hervé Duvermy, moniteur du CCU travaille en ce moment à l’élaboration du serveur de textes littéraires qui constitue l’aboutissement original de cette initiative. Les premières pages écran sont prêtes ; elles sont illustrées par la collection iconographique de la revue Tras, du centre ladin de Bolzano.

Il est également prévu d’ouvrir une rubrique Bonanova (mise en service télématique de la revue de l’Association de Soutien) et une rubrique Intertestu (textes en langue corse et articles critiques et descriptifs portant sur la linguistique et la littérature corses).

3. CREATIONS ET ACTIVITES DRAMATIQUES

· Camionabile 451

Ce projet n’a pas pu être réalisé l’an dernier. Il prévoit traduction et adaptation, publication du texte (français, catalan et corse) de Camionabile 451 en collaboration avec l’auteur de cette pièce (Alberto Pozzolini) et les éditions Titivillus de Florence. Le projet prévoit la création de la pièce à Palma par l’Aula de Teatre de l’Université des Iles Baléares, avec participation des ateliers théâtre » du CCU et « arts du spectacle » de l’U.de Corse.

Argument

Un homme d’âge mûr, au volant d’un énorme camion. Près de lui, un jeune homme qu’il vient de prendre en auto-stop. Ils bavardent. Ils s’entre-baptisent : ils seront Walter et Bruno et se découvriront l’un à l’autre à la faveur d’une conversation sans but comme l’itinéraire qu’ils suivent et qui les conduit à des haltes imprévues. Un personnage sur le bord de la route. Le camion s’arrête. Walter descend, passe à l’arrière, prend un paquet et découvre alors l’identité du destinataire. Apparaissent ainsi à tour de rôle : les soeurs Brontë, Lewis Carrol, Céline, Joyce, Karl Kraus, Marcel Proust, Wittgenstein, Virginia Woolf. Walter et Bruno échangent avec eux quelques mots (en relation bien sûr avec la personnalité littéraire ou intellectuelle rencontrée : effets divers...). La littérature reprend ainsi ses droits, ou plutôt ... ses affaires. Une manière de s’interroger sur la validité de cette passion ! Après chaque halte, le dialogue reprend dans le camion, toujours un peu plus chaleureux. Voici le conducteur et son passager prêts à s’adopter mutuellement, mais survient Maria dont la présence et le comportement rendront chacun au spectacle de sa solitude. Walter surtout...
L’Association de soutien favorisera l’organisation des travaux de conception et de réalisation.

· dionomacchia 2000 

Ce projet a été initié en 1998. Il arrivera à son terme avec une animation de site au mois de juin 1999. 

Argument

Le spectacle prend appui sur le thème de la Dionomacchia, poème héroï-comique de Salvatore Viale (1787-1862). Cette sanglante querelle qui, pour un âne mort, mit aux prises les populations de U Borgu et de Lucciana devient sous la plume de Viale une narration plaisante et cocasse qui lui permet de railler l’esprit campaniliste, les entêtements et travers municipaux et sociaux de toute sorte. L’œuvre qui eut une grande faveur au 19e siècle, tant en Corse qu’en Italie, a surtout été prisée pour sa verve qui unit fantaisie narrative, poésie satirique et observation critique des caractères et des comportements insulaires.

Notre projet modifie et transpose le poème héroï-comique dans ses contenus et dans sa forme.

Dionomacchia 2000 rappelle l’esprit qui anime le projet « Les Itinéraires de Salvatore » et met l’accent sur un parcours qui conduisit les élites corses contemporaines de Viale à cultiver le patrimoine culturel et historique  en l’insérant dans un réseau important de relations où circulent les hommes, les oeuvres et les idées.

Le projet entend favoriser sur ce thème l’élaboration d’un spectacle multiforme susceptible de traduire en termes actuels et par des expressions modernes l’enseignement essentiel de cette référence de notre patrimoine littéraire et culturel. Cette lisibilité moderne est d’autant plus nécessaire que le style, la langue et les références du poème de Viale sont difficiles d’accès pour le large public qui en est le destinataire et pourrait aujourd’hui bénéficier de ses enseignements.

Dionomacchia 2000 vise donc à ramener l’attention sur les traits caractéristiques du patrimoine culturel confronté à la nature composite de l’identité et de la vie, sur la nécessité et les bienfaits des acculturations positives que suscitent toujours le voyage, le franchissement des limites communautaires, la connaissance et la fréquentation intelligente de l’altérité.

A partir d’une narration trilingue (corse, français, italien) s’organise l’évocation du temps de Salvatore Viale : vie, œuvre, parcours, rôle dans la vie intellectuelle, politique et sociale d’une Corse confrontée à ses propres mutations et aux contextes repectifs des ensembles continentaux de référence (France et Italie) en pleine évolution. Le spectacle met en scène des passages de la Dionomacchia et des faits contemporains. Il utilise des diaporamas et images mobiles, des panneaux et tableaux évoquant la vie communautaire, le patrimoine archéologique et l’environnement (villages et villes de Corse). Il intègre des polyphonies traditionnelles et des compositions originales.

· i viaghji di mimoria
Ce projet de spectacle s’inscrit thématiquement dans la continuité du programme ODISSEA. Il est cependant entièrement en langue corse. Il entend mettre en scène les ressources du chant corse en tirant argument du mythe des sirènes retravaillé dans ses différentes acceptions (leçon homérique et versions divergentes).

Argument

Une circonstance fortuite (une grève des transports) rompt les conventions et les rythmes habituels de l’existence quotidienne. C’est le moment où remontent la mémoire enfouie des choses et des gens. Au commencement était l’île.

Elle prend la forme d’une légende racontée par un vieux marin qui a perdu la mémoire. Au rythme d’un récit difficile et douloureux prennent corps les légendes qu’a engendrées la navigation.

Ainsi le récit tisse la légende qui est née autour des Sirènes.

Des voix qui charment, perilleuses comme le dit la tradition. Cette remontée de la mémoire mythique fait apparaître les monstres : Carybde, Scilla, les Erynnies, les figures épouvantables jaillies au milieu des eaux.

Le vieux marin a fait tous les voyages. Il a nom Ulysse. Mais entre ce qu’il a laissé dans la tradition et ce qu’apprend à notre sensibilité le chant retrouvé des Sirènes, le doute s’insinue. Cela suffit pour qu’apparaisse un nouveau mythe : elle s’appelait Lisula et elle chantait si bien...

Qui, dans ces conditions, peut encore croire aux mensonges d’Ulysse ?

· concerts et représentations

Sont prévus :

3 concerts de chants dont 2 en langue corse.

5 représentations de spectacles dramatiques (Théâtre Alibi, Thé à Trois, Théâtre Point, U Teatrinu, Locu Teatrale.

Les usagers pourront également bénéficier des 3 spectacles en programmation au Théâtre de Bastia (A Voce di a maschera, Teatro Sassari, Festivoce-Akroama du 8 au 11 mars)

L’Association de Soutien a présenté au CEVU une demande d’aide de 24000 F pour pouvoir abaisser à 20 F le tarif des entrées pour les étudiants.

· colloque « théâtre et action culturelle » (du 8 au 11 mars 1999)

co-organisateurs :

· Université de Corse et Municipalité de Bastia

· Collectivité Territoriale de Corse 

· Direction Régionale des Affaires Culturelles

· Rectorat de la Corse

· Municipalité de Corte.

Au croisement de la théorie et des pratiques multiples de la scène et des langages liés à celle-ci émerge un lieu de discours où le mot « théâtre » est devenu réseau de sens différents.
Le colloque projeté ne prétend pas épuiser la diversité souvent contradictoire des significations. Il entend bien plus modestement ouvrir un espace d’échanges d’idées, d’expériences et de réalisations. La qualité et la diversité des apports prévus montrent néanmoins que cette rencontre est appelée à nourrir une réflexion d’ensemble sur les différentes pratiques et politiques qui se réclament de l’art dramatique ou en allèguent la référence dans des perspectives esthétiques, sociales et éducatives. La visée des travaux sera donc générale, historique et critique.

Les objectifs thématiques que se propose le colloque sont donc nombreux et variés :

- théorie et pratique des arts de la scène

- action culturelle en milieu scolaire

- action culturelle universitaire

- action socio-culturelle en milieu ouvert

- théâtre et coopération internationale des universités 

Les prolongements pour les partenaires sont de plusieurs ordres :

- spécifiques : insertion accrue dans le réseau des centres spécialisés en arts du spectacle

- généraux : réaffirmation d’une fonction de forum et carrefour d’expériences dans le domaine socio-éducatif et socio-culturel

- locaux : renforcement des partenariats Université-Collectivités locales

- méditerranéens : coopération et conventionnement avec les centres et départements universitaires concernés.

Il appartiendra aux partenaires locaux de reporter les effets de cette rencontre sur une situation insulaire problématique par bien des aspects :

· - Régulièrement se manifeste une sensibilité très vive aux diverses manifestations de l’identité culturelle de l’île dans son environnement européen et méditerranéen.

· - L’exiguïté démographique de la Corse et son retard en matière d’ équipements culturels accentuent les difficultés généralement liées à la vie des troupes, compagnies, salles, et en général à l’activité théâtrale.

· - En Corse comme ailleurs se signale une demande marquée et répétée des différents contextes sociaux où les techniques et la créativité du jeu dramatique prennent la dimension de médiations possibles entre la personne et sa nécessaire inscription dans un ensemble de rôles sociaux de plus en plus difficiles à investir efficacement par le sujet individuel.

· - L’école publique aux différents degrés, l’action socio-culturelle en charge des différentes collectivités, les activités associatives organisées ou informelles se trouvent ainsi au cœur d’un important questionnement.

Annexe 

BUDGET ESTIMATIF DU CENTRE CULTUREL

SERVICE COMMUN CCU 1999

Ressources attendues :

MESR Contrat quadriennal
200000

MESR DGF


120000

Reliquat subvention CE
  60000

Subv.CE programmes 99
  53000

Cartes CCU


  12000

Ventes produits

  10000




          455000

Dépenses prévues :

Fonctionnement

400000

Equipement


  55000




           455000

ASSOCIATION SOUTIEN CCU 1999
Ressources attendues :

CTC activités 99


130000

Ministère de la Cultureet de la 

Communication Activités 99

100000

Univ.(aide associations)

  24000

CTC charte culturelle


220000

DRAC charte culturelle

180000

Sponsors



  25000

Ventes produits


  13400

Cotisations



    1600






694000

Dépenses prévues :

Créations dramatiques

377000

Représentations


  74000

Concerts



  10000

Publications



133000

Colloque



100000






694000

