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UNIVERSITE DE CORSE

ACTION CULTURELLE UNIVERSITAIRE

NOTE DE SYNTHESE

A-Organisation INTERNE

I le service commun ccu

L’action culturelle universitaire bénéficie d’un régime d’intégration totale dans l’organigramme de l’université. Le Centre Culturel Universitaire (CCU, création par décision du CA en février 1994) est l’un des Services Communs de l’Université de Corse. Il est doté d'une structure permanente en ressources humaines qui organise des ateliers de pratique culturelle (axe principal d’intervention) .

I.1 L’équipe

· une direction assurée par un enseignant-chercheur (J.Thiers)

· un secrétariat (L.Miniconi)

· quatre monitorats-étudiants pour le suivi des activités

· une vingtaine d'animateurs vient compléter l'équipe: il s'agit des responsables des ateliers, enseignants ou non-enseignants, professionnels de la scène et des arts, intermittents du spectacle... A signaler également des activités complètement à la charge des étudiants.

· une dizaine de bénévoles composent le comité de rédaction qui travaille aux publications. Ils forment aussi le jury des concours et activités littéraires organisés par le Centre. Il s’agit d’enseignants de l’université et de personnalités extérieures à l’université connues en région pour leur action dans le domaine des lettres.

· un professeur certifié Langue et Culture Corses et un étudiant de 3ème cycle organisent l’animation du site web Interromania. 

I.2 Partenariat interne

Le CCU développe un partenariat efficace avec les différentes composantes de l'Université. Sur les lieux de vie que sont les restaurants et cafétérias du CROUS s’est engagée une action commune prometteuse. Une très bonne entente entre les services permet au CCU de mener à bien un programme diversifié que lui interdiraient l’exiguïté de ses moyens et l’absence persistante de « lieu » culturel dans l’université, dans la ville et sur l’ensemble du site cortenais. 

C’est en particulier le cas pour les manifestations théâtrales, pratiquement impossibles pour le moment. Le prêt régulier de l’amphi de l’UFR Droit permet l’organisation de quelques séances malgré les difficultés techniques et de tous ordres. Cette contrainte a eu, paradoxalement, un effet heureux : le développement d’actions de partenariat avec la plupart des institutions et associations culturelles en région
Avec la mise à la disposition de leurs salles informatiques l’effort consenti par les UFR est quotidien. La fréquentation d’un grand nombre d’étudiants entraîne des difficultés que la direction des UFR et les personnels ont bien voulu aplanir. Grâce à cette solidarité active, les étudiants de Corte peuvent bénéficier d’un éventail d’activités hebdomadaires diversifiées.

I.3 les locaux
Les activités sont aujourd’hui disséminées sur l’ensemble des implantations de l’université. Le CCU tire le meilleur parti possible de cet éclatement géographique en favorisant la diffusion de son programme. 

II l’association de soutien du ccu
· Elle est devenue un bon instrument pour la participation des divers publics (population de la ville, région) à la politique de l’action culturelle universitaire. D’abord identifiée comme le Centre Culturel Universitaire lui-même, elle a réduit ses objectifs depuis la création du service commun CCU (1994).
· Elle épaule la politique du CCU, notamment pour les activités culturelles non strictement universitaires et/ou en accompagnement des initiatives étudiantes. 
B.Partenariats

CONVENTION

La concertation que mène le CCU avec les interlocuteurs institutionnels a abouti à la signature d’une convention quadripartite Collectivité Territoriale de Corse-DRAC-Université-Association de Soutien du CCU couvrant les exercices 2001-2002-2003, reconduite pour 2004-2005-2006.
LES ACTIVITES 

1. animations d'ateliers culturels

objectif

* apporter un complément socio-éducatif aux formations de l'Université. 

*  développer les virtualités créatives (individuelles ou de groupe)

*  préfigurer l'ouverture de filières nouvelles de formation sans empiéter sur les prérogatives des UFR.

*  participer à la réforme LMD par la mise à disposition de crédits « Culture » dans la plupart des formations.

CREDITS CONTROLE DES CONNAISSANCES

Crédit « Culture » dans la réforme LMD

C’est une excellente marque d’intégration à la vie universitaire.

Une fréquentation satisfaisante

Tous les dossiers d’inscription à l’U.de Corse comportent un droit d’inscription CCU. L’inscription aux activités se fait à la rentrée, en fonction de l’offre des ateliers. 

Des ateliers variés

La liste des ateliers est fixée au début de chaque année, au terme d’une analyse des besoins recensés par le service CCU auprès des différentes composantes de l’université, et en fonction de la demande étudiante et associative réalisée à la rentrée d’octobre.

Les activités donnent lieu le cas échéant à des partenariats sur le site de Corte. A titre d’exemple on peut citer :

· L’atelier Radio :

 avec l’association A Rinascita, qui fonctionne régulièrement depuis l’ouverture du CCU et où des professionnels des médias régionaux (Station régionale de Radio-France et France 3 Corse) ont acquis les premiers éléments de leur activité actuelle.

· Le ciné club :

Depuis le mois de novembre 1997 la collaboration de l’Université, du CCU et du cinéma « Aprile » a permis la mise en place d’un ciné-club universitaire. Il faut dire que le développement harmonieux du ciné-club correspond à une nécessité pédagogique (l’option « cinéma » est partie intégrante des « Arts du spectacle ») et à un réel engouement d’un public divers. Le CCU a intégré complètement l’activité dans son programme, avec le soutien des partenaires institutionnels, l’organisation des contenus et l’animation des séances restant évidemment du ressort des personnes qui ont mis en place et donné vie à cette activité.

Ateliers 2004-2005

Chants et Polyphonies,

Chants Traditionnels ; 

Ciné club, 

Création radio ; 

Vidéo ; 

Ecriture littéraire (Français) ;

Ecriture littéraire (corse) ; 

Mise en scène ; 

Théâtre Corse ; 

Guitare ; 

Percussions ; 

Piano ; 

Archéologie (initiation) ; 

Ethno-Archéologie ; 

Découverte de sites (sorties archéo) ; 

Histoire et cinéma ; 

Calligraphie Japonaise ;

Photo ; 

Tarot ; 

Echecs ; 

Internet ; PAO 
Locaux :

Salles Informatiques UFR Lettres(Intervenants :Moniteurs CCU, Tous les soirs 18h à 20h,) 

Salle PRIMA : salle située dans le bât France -Télécom 1er étage (à coté de l’Amphi de l’Ufr Lettres)

Théâtre : amphi UFR Droit

CCU ET MEDITERRANEE

Le CCU est attentif au développement des initiatives en faveur du dialogue et des échanges en Europe et Méditerranée.

L’action culturelle universitaire a participé avec dynamisme à ces réalisations pionnières. Elle a souvent été à l’origine de projets que les voisins de Sardaigne, des Baléares et de Sicile ont d’abord accueillis avec courtoisie, puis soutenus et co-réalisés avec enthousiasme. Témoin, entre autres, le travail effectué à ce sujet par le CCU. Régulièrement soutenu par la CTC, la DRAC et divers programmes de européens (DG XXII, DGX, programmes INTERREG, le CCU a notamment mis en place :

1. Une action continue dans le domaine du théâtre

Ces activités sont appelées à se développer au cours des prochaines années. Avec l’ouverture de la salle de spectacle, une programmation régulière (au moins 2 spectacles par mois sur 9 mois=18) entraînera des dépenses de fonctionnement (accueil et hébergement artistes et techniciens : en moyenne 5 personnes pendant 3 jours pour chaque spectacle. 

ODISSEA : un programme pérenne : 

Il s’agit d’un réseau de coopérations et des réalisations dramatiques pour un théâtre méditerranéen en plusieurs langues, réalisé par des équipes de Méditerranée : Itaca ! Itaca ! (1997), Ciclopu (1998), prolongé par Dionomachia (1999), Memoria di l’Acqua (2000) et U Medicu stranieru (avril 2001), E Voce di Penelope (janvier 2002), U Labirintu (février 2002), Ghjudice di a Malapaga (décembre 2002), Ex-Voto (2003-2004), Ma chì Culomba ? (mars 2004), U Topupinnutu (septembre 2004), S’ella gira (septembre 2005)

Ces actions prennent place dans les programmes interrégionaux INTERREG.

Institut International du Théâtre de la Méditerranée (IITM) :

Le CCU participe aux travaux de cette fondation-réseau de salles représentée dans 25 pays. Il en abrite le siège corse et coorganise depuis 1999 les Rencontres annuelles du Théâtre Universitaire et Scolaire (coorganisateurs : Ville de Bastia, Rectorat de Corse, Conseil Général de Haute-Corse).

En 2000 ont été ainsi organisés deux événements significatifs de portée internationale : 

· Una festa per Aristofane (juillet, site antique de la Canonica)

· Argonauti 2000, un spectacle multilingue (17 comédiens de 8 pays) créé après une résidence d’un mois au Théâtre de Furiani et qui a accompli, avec des éléments de Corse issus de la section « Arts du spectacle » intégrés à la troupe, une tournée en Croatie, en Espagne et au Portugal (25 représentations, automne 2000). 

En 2001 le voyage (juin-septembre) du bateau de la paix Odyssée 2001, commencé à Bastia et Corte, a constitué un véritable événement. Cette réussite marquante pour la coopération culturelle en Méditerranée a démontré qu’au-delà des difficultés profondes à construire un espace méditerranéen apaisé, le désir d’échanges et de création pouvait permettre la rencontre entre des artistes et un public venu nombreux sur chacune des 15 escales du périple du Constanta, navire roumain, transformé en bateau de la paix et des arts : Bastia-Corte, Marseille, Sagunto, Valence, Palma de Mallorca, Nador, Mostaganem, Alger, Annaba, Cagliari, Split, Pescara, Kotor, Ithaque et Braïla. 

En juillet 2002 a été lancé à l’Université de Corse le programme « L’arrivée de l’Autre dans l’imaginaire de l’Enfant », avec la participation de 12 pays où l’IITM est représenté 
Le CCU et l’IITM coopèrent avec d’autres associations corses et de l’extérieur pour des réalisations dramatiques. 

L’année 2001 a été particulièrement féconde, avec cinq créations incluant des coopérations européennes (professionnels de la scène d’Italie et d’ Espagne associés aux créations avec leurs compagnies ou structures d’appartenance):

- Troilu è Cressida, cosa mi manca à mè ? adapté de Shakespeare (« Festivoce », action de l’Auditorium de Pigna, janvier), 

- À l’Antigona, meccanica maladetta (« Unità teatrale », action du Centre Culturel de Bastia, octobre

- U Medicu stranieru (« U Teatrinu », Théâtre de Furiani, avril)

- Labirintu (« U Teatrinu », Théâtre de Bastia, novembre)

- E Voce di Penelope (« U Teatrinu », Théâtre de Bastia, novembre).

Ce travail de coopération se poursuit régulièrement. En septembre 2004, un groupe d’étudiants conduits par leur professeur de théâtre a intégré l’action OLIVE 04 de l’IITM à l’ENSAD (Université de valencia) regroupant 10 nationalités pour un spectacle multilingue à partir du songe d’une nuit d’été de W.Shakespeare. 

L’action OLIVE 05 s’est déroulée à Corti avec une participation de douze nationalités et quarante stagiaires sous la co-direction de Vladimir Vetkovic (Belgrade) et Jean-Pierre Giudicelli (Corti).

L’équipe du CCU participera à OLIVE 06 à Tel-Aviv (septembre) 

Un partenariat structurel lie aussi IITM-CCU au CNSP d’Agrigento Sicile). Il a donné lieu à une action multidirectionnelle : PIRANDELLO ET LA SCENE à Corti et Bastia (30 septembre-1er octobre 2004). En décembre 2003 le Centro Nazionale di Studi Pirandelliani CNSP a réuni en Sicile l’ensemble de ses correspondants. L’Associu Corsu di l’IITM et le CCU ont ainsi rejoint à Agrigento les 1500 congressistes venus du monde entier. Le thème de ce 40 ème congrès était : « Il cinema e Pirandello ». Il a inspiré l’action qui s’est déroulée en Corse. avec la tenue d’un colloque sur le thème « Pirandello et la scène ». Le programme prévoyait également deux projections de films tirés de romans de Enzo Lauretta : I Salmoni del San Lorenzo et La Sposa era bellissima. Les projections se sont accompagnées de débats organisés par les animateurs du Centre Salvatore Viale et de la Dante Alighieri. 

Quant à la dimension théâtrale, elle fut au rendez-vous avec l’adaptation d’une nouvelle de Pirandello « Il Pipistrello » (La chauve-souris) devenue en corse « U Topupinnutu » une pièce –entre rire et réflexion, bien dans l’esprit du maître- représentée par la troupe du Teatrinu.

2. Des programmes structurels dans le domaine du livre et de la lecture 

Outre les actions générales et la célébration des temps forts (ex : « Printemps des poètes », « Lire en fête »), cette direction comprend aussi la promotion de l’expression en langue corse envisagée dans son interaction avec les cultures du domaine roman et méditerranéen. 

Une convention avec un éditeur insulaire (ALBIANA, Ajaccio) permet, outre la revue littéraire et artistique BONANOVA,  l’édition régulière de textes et travaux qui prennent place dans plusieurs collections où le plurilinguisme en domaine roman (corse, français, italien, espagnol, portugais,) est engagé comme perspective d’échanges et redécouverte d’un territoire culturel commun :

Des îles littéraires, recueils de nouvelles des îles (publication bilingues et traductions en français d’œuvres d’auteurs extérieurs.

Cunchiglie, textes de l’extérieur traduits en corse.

Proses littéraires, œuvres en proses d’auteurs corses.

Cahiers de théâtre, présentations, reportages et critiques du répertoire dramatique actuel (créations évoquées supra)

Littérature enfantine, textes à l’intention des scolaires (élèves du cycle élémentaire et des collèges) choisis en relation avec l’enseignement de la langue et de la culture corses dans les établissements de l’île.

· INTERROMANIA est un réseau de correspondants qui alimentent un site web www.interromania.com présentant plusieurs rubriques littéraires et culturelles, parmi lesquelles la version télématique de la revue BONANOVA ainsi que sa rubrique méditerranéenne Scunfini.

· RENCONTRES LITTERAIRES

En partenariat avec « La Maison des écrivains » et diverses institutions, le CCU organise un cycle de rencontres où est donnée aux différents usagers du livre et de la lecture (étudiants, lycéens, tous publics) l’occasion de rencontrer des écrivains européens dont l’œuvre est significative des courants littéraires nationaux et internationaux qu’ils représentent :

Le CCU a ainsi pu recevoir : Casimiro de Brito (Lisbonne) ; José Maria Alvarez (Murcia) ; José Monleón (Madrid), Sarah Zappulla-Muscarà (Catania) ; Neria De Giovanni (Sassari) ; Alberto Pozzolini (Pise) ; Dražen Katunarić (Zagreb) ; Antoni Arca (Alghero) ; Francesco Cheratzu (Cagliari) José Ripoll (Cadix), Carles Duarte (Barcelone), Maram al-Massri (Syrie), Mauro Chechi (Toscane), Katia Kulavkova (Skopje), Manuela sola Castro (Portugal) 

· BIENNALE DE PROSES DES ILES

C’est une structure de promotion de la création littéraire en catalan, corse, sarde et sicilien. Elle a débuté par une initiative corso-sarde (1995), s’est poursuivie avec l’intégration des Baléares (1997) et s’est en 1999 ouverte à la Sicile. Elle consiste en un concours lancé et conduit par des jurys composés de personnalités du monde littéraire dans les quatre situations insulaires. Tous les deux ans, ceux-ci proclament leurs palmarès respectifs et poursuivent l’année suivante par l’inter-traduction, puis la publication des textes primés. Ainsi ont été publiés Vicini en 1997 et Scunfini en 1999. Les quatre jurys réunis à Corte ont préparé l’édition du volume (en version corse et française) des nouvelles primées en 2001 (Des nouvelles d’Imédoc, 2002). L’édition 2002-2003 s’est achevée ; le volume des nouvelles primées est à paraître.

· ECRITURES CROISEES

Cet atelier international d’écriture et de traduction sur support et par voie télématique prend appui sur le programme Odyssée 2001 de l’IITM. L’initiative a abouti à l’édition d’un recueil de nouvelles « Un itinéraire littéraire en Méditerranée » (Albiana-CCU en octobre 202) écrites par différents auteurs des 24 sections de l’IITM. Cette édition s »’accompagne sur www.interromania.com de « livraisons » des différents textes... Un deuxième volume est sous presse.

