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ACTION CULTURELLE UNIVERSITAIRE

le service commun ccu

Le Centre Culturel Universitaire (CCU) est l’un des Services Communs de l’Université de Corse. Il fait partie de la Division des relations Extérieures. Il est doté d'une structure permanente en ressources humaines qui organise des ateliers de pratique culturelle et d’autres activités.

L’équipe

· une direction assurée par un enseignant-chercheur (J.Thiers)

· un secrétariat (L.Conventi)

· quatre monitorats-étudiants pour le suivi des activités

· une vingtaine d'animateurs vient compléter l'équipe: il s'agit des responsables des ateliers, enseignants ou non-enseignants, intermittents du spectacle, etc... A signaler également deux activités complètement à la charge des étudiants.

· une dizaine de bénévoles (J.M.Arrighi, G.Benigni, H.Bonerandi, J.M.Comiti, A.Di Meglio, J.Fusina, D.Verdoni, M.A.Versini, S.Moretti) composent le comité de rédaction qui travaille aux publications et/ou le jury des concours littéraires organisés par le Centre ;

· un maître de site assure la maintenance et l’animation du site InterRomania (http://www.interromania.net 

Le CCU développe un partenariat efficace avec les différentes composantes de l'Université. Une très bonne entente entre les services permet au CCU de mener à bien un programme diversifié que lui interdiraient l’exiguïté de ses moyens et l’absence persistante de locaux spécifiques. C’est en particulier le cas pour les manifestations théâtrales, pratiquement impossibles pour le moment. Le prêt régulier de l’amphi de l’UFR Droit permet l’organisation de quelques séances malgré les difficultés techniques et de tous ordres.

Avec la mise à la disposition de leurs salles informatiques l’effort consenti par les UFR est quotidien. La fréquentation d’un grand nombre d’étudiants entraîne des difficultés que la direction des UFR et les personnels ont bien voulu aplanir. Grâce à cette solidarité active, les étudiants de Corti peuvent bénéficier d’un éventail d’activités régulières et diversifiées.

l’association de soutien du ccu

· Elle commence à devenir un bon instrument pour la participation des divers publics à la politique de l’action culturelle universitaire. Depuis la création du service commun CCU (1994), elle intervient pour les activités culturelles non strictement universitaires et/ou en accompagnement des initiatives étudiantes. Comme toute association loi 1901, elle a naturellement son propre programme d’activités. 
les locaux

Les activités sont aujourd’hui disséminées sur l’ensemble des implantations de l’université : avec la construction jouxtant à la fois le bâtiment de la nouvelle BU et de l’administration, elles disposeront d’une localisation où sera immédiatement lisible l’intégration de l’action culturelle à la vie de l’Université et de la Cité. Mais on ne peut attendre la livraison de ces locaux pour répondre aux besoins des usagers. Le CCU dispose de 2 salles rénovées et aménagées par l’Université dans le cadre d’une convention avec la municipalité : la pénurie de locaux d’enseignement a toutefois conduit les responsables à en limiter temporairement l’accès aux activités CCU pour faciliter les cours de la filière « Arts ».

Quant aux futurs locaux qui permettront une programmation correcte, la pratique d’activités culturelles et le travail de logistique adapté, ils font l’objet d’une concertation régulière avec les autorités concernées. 

A l’évidence ce projet de création n’a pas été suffisamment ambitieux. Les surfaces et les moyens financiers (7MF+1MF) sont d’ores et déjà exigus. Le programme étant bouclé, il convient cependant d’utiliser efficacement la construction projetée. Le projet s’est affiné grâce à une consultation régulière des animateurs et des maisons spécialisées dans ce type d’aménagement. On peut globalement juger que la construction sera petite, mais qu’on en tirera le meilleur parti.

Il faut souligner avec insistance l’importance qu’est appelé à avoir ce centre culturel, vu la rareté, voire l’absence totale de salle sur le site cortenais. Cette perspective répercute aux partenaires institutionnels une demande pressante concernant les équipements et aménagements intérieurs du futur centre.

La concertation que mène le CCU avec les interlocuteurs institutionnels depuis le printemps 1998 devrait aboutir prochainement à la signature d’une convention quadripartite CTC-DRAC-Université-Association de Soutien du CCU couvrant les exercices 2001-2002-2003. L’adoption de ce document permettrait d’engager une politique de l’action culturelle universitaire conforme à des objectifs de moyen terme 
LES ACTIVITES 

A)  animations d'ateliers culturels

Ce poste représente la plus grosse part de l’activité et la dépense la plus importante du service commun CCU. 

une triple visée

·  apporter un complément socio-éducatif aux formations de l'Université. 

·  développer les virtualités créatives (individuelles ou de groupe)

·  préfigurer l'ouverture de filières nouvelles de formation sans empiéter sur les prérogatives des UFR.

Comme pour les activités sportives, la participation assidue aux ateliers donne droit à une bonification en points valable pour le contrôle des connaissances : c’est une excellente marque d’intégration à la vie universitaire.

Des ateliers nombreux et variés

La liste des ateliers est fixée au début de chaque année, au terme d’une analyse des besoins et de la demande réalisée à la rentrée d’octobre.

Ateliers 2000-2001

· chants et polyphonies

· croquis artistique

· sérigraphie

· création radio

· écriture (français)

· écriture (corse)

· écriture dramatique

· guitare

· piano

· chants et variétés

· histoire et cinéma

· internet débutants

· internet confirmés

· multimédia

· photo

· vidéo

· théâtre corse

· jeux de société

· langues anciennes

· mise en scène

· techniques d’interprétation 

· scénographie

· création d’une troupe de théâtre étudiant 

· jeux de rôles

· forum société

Production ateliers

De bonnes habitudes sont prises et on commence à vouloir donner à ces activités d’ateliers davantage de prolongements concrets et une lisibilité plus grande sur le campus et hors campus. Les ateliers d’écriture produisent et publient régulièrement, les ateliers chant et musique organisent des soirées ; lidée d’un « café littéraire » a eu un début de concrétisation, on a entrevu des expos un peu timides...  C’est promis juré : on démarre vraiment cette année !

Le ciné-club universitaire 

Depuis le mois de novembre 1997 la collaboration de l’Université, du CCU et du cinéma « Aprile » a permis la mise en place d’un ciné-club universitaire (on attend avec impatience la réouverture d’Aprile !) L’entreprise est surtout due à l’activité et à l’énergie de Colomba Sansonetti. Il faut dire que le développement harmonieux du ciné-club correspond à une nécessité pédagogique (l’option « cinéma » est partie intégrante des « Arts du spectacle ») et à un réel engouement d’un public divers. Le CCU a intégré complètement l’activité dans son programme. L’Association de Soutien en assume la charge administrative et financière avec le soutien des partenaires institutionnels, l’organisation des contenus et l’animation des séances restant évidemment du ressort des personnes qui ont mis en place et donné vie à cette activité.

Développer d’autres virtualités

Il convient enfin de développer encore les virtualités existantes dans plusieurs secteurs d’activité:

· diffusion de l'information culturelle : La riche documentation régulièrement disponible n’est pas traitée de manière satisfaisante. L’affichage sur le campus, la diffusion des informations culturelles émanant du Ministère de la Culture, des services d’action culturelle des universités de France et de l’Etranger, les avis divers, les communiqués aux médias et les informations de toute sorte constituent une tâche de première importance qui ne peut être assumée qu’épisodiquement et imparfaitement aujourd’hui. 

· diffusion des publications de l’Université de Corse. La secrétaire du CCU assure la régie des publications.

B) activités autres

1. Activités littéraires :
rencontres, conférences et séminaires littéraires y compris de niveau international par participation ou invitation (Sardaigne, Toscane, Sicile, Québec, Espagne, Portugal) ; périodiquement les rencontres littéraires prennent la forme d’une cena literaria organisée autour d’un thème et accompagnée d’une animation (chants et lectures de textes assurés par des étudiants des ateliers); opérations de la Biennale de proses littéraires : information, secrétariat, travaux des 4 jurys, préparation de la publication ;

Dernières publications :

· Scunfini, recueil des textes baléares, corses et sardes primés lors de la IIe BIENNALE
· Da un’isula à l’altra, anthologie poétique de textes baléares, corses et sardes (tous présentés dans les trois langues), co-édition BU-CCU 
· Corps, recueil des textes de l’atelier d’écriture en français, co-édition BU-CCU.
· Revue Bonanova, n° 7.
· Baruffe in Mariana adaptation pour la scène de la Dionomachia de S.Viale, co-édition BU-CCU
· E Guerre sumerine-A Dionomachia, adaptation en corse et réédition du texte de S .Viale, co-édition BU-CCU
· Une Guerre pour rien, traduction française (V.D’Orazio) du texte de S.Viale Dionomachia, co-édition BU-CCU.
· À Cavallu, récits en corse de G.Benigni, CCU.
· A Memoria di l’Acqua, texte dramatique de G.Thiers, CCU.
· Rime à dirrimera, poèmes de P.Ottavi, coll. »Veranu di i pueti », co-édition Albiana-CCU.
· Cheese, nouvelles corse de G.M.Comiti, co-édition Albiana-CCU.
· « Des îles littéraires/Isule literarie »
Dans le cadre du programme ariane 1999 lancé et géré par la DGX Action culturelle de la CE, le CCU a développé un projet de sélection, traduction et édition bilingue (corse-français) de textes en prose représentatifs des situations insulaires : Baléares, Corse, Malte, Sardaigne Sicile. « Des îles littéraires/Isule literarie » a paru aux éditions Albiana.

· Biennale de nouvelles 

(voir par ailleurs)

· InterRomania : circulation de textes littéraires (voir par ailleurs)
· bonanova, revue littéraire
La revue semble atteindre son rythme de croisière. Ses 300 abonnés lui réservent un bon accueil et plus généralement elle est perçue comme un reflet significatif de la créativité insulaire.

La langue corse y est sollicitée en dialogue avec les cultures insulaires et euro-méditerranéennes. Cette perspective qui rompt les divers isolements de la diglossie est appelée à s’accentuer jusqu'à faire de la revue un organe d’expression littéraire représentatif de cet espace. Cela passe par une intensification des relations et une empreinte éditoriale plus forte. L’équipe de réalisation songe à une parution trimestrielle. 

3. CREATIONS ET ACTIVITES DRAMATIQUES (voir par ailleurs)

